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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad X hyd

Cyfaint sffer = 5

Arwynebedd arwyneb sffér = 4nr?

Cyfaint con = % mwr*h

Arwynebedd arwyneb crwm con = 7/

Mewn unrhyw driongl A BC

a _ _b _ _c
sinA =~ sinB ~ sinC

Y rheol sin

Y rheol cosin @ = b*> + ¢> = 2bc cos A

b a

Arwynebedd triongl = % ab sin C A

Yr Hafaliad Cwadratig
Mae datrysiadau ax? + bx + ¢ =0

lle bo a # 0 yn cael eu rhoi gan

2a
Gwyriad Safonol
) ) 2
Mae gwyriad safonol ar gyfer set o rifau y—%) X2 X
s = —Z( ) neu s = Zn - —2"1
X[y Xg, - . ., X,,, Sydd & chymedr o X yn cael ei roi gan

(0185-59)

N —b + \|(b* —4dac)
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Mae Tomos yn cael un troelliad o’r troellwr crwn sydd wedi’i ddangos isod.
Mae dwy o’r llinellau sydd wedi’u dangos yn y diagram yn ddiamedrau’r cylch.
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
(a) Mae’r tabl isod yn dangos tebygolrwyddau Tomos yn cael MELYN, GWYN a
GWYRDD gydag un troelliad o’r troellwr.
Cwblhewch y tabl.
Lliw MELYN | GWYN |GWYRDD| COCH GLAS
Tebygolrwydd 0-2 0-12 0-18
[3]
(b) Darganfyddwch debygolrwydd cael naill ai GWYN neu GWYRDD ar y troellwr.
[2]
Trosodd.

(0185-59)
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2. Mae'r diagram gwasgariad yn dangos y taldra, mewn cm, a’r pwysau, mewn kg, ar gyfer pob
un o 20 aelod o glwb chwaraeon.

Taldra, mewn cm

A

180

170

160

150

140

130

» Pwysau,
50 60 70 80 90 mewn kg

< A
=T
<

(a) Ysgrifennwch daldra a phwysau y trymaf o’r 20 aclod o’r clwb chwaraeon.

(0185-59)
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Ysgrifennwch y math o gydberthyniad (correlation) sy’n cael ei ddangos gan y
diagram gwasgariad.

[1]
Tynnwch, a’r llygad, linell ffit orau ar y diagram gwasgariad.

[1]
Amcangyfrifwch bwysau person sydd a’i daldra yn 155 cm.

[1]

A yw’n bosibl amcangyfrif pwysau person sydd a’i daldra yn 210cm o’r diagram
gwasgariad? Rhaid 1 chi roi rheswm dros eich ateb.

Trosodd.
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>C/ 70

>a/ b

Nid yw'’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Darganfyddwch faint pob un o’r onglau «a, b, ac c.

A= ° b= ° C= °
[3]
(b)  Cyfrifwch faint ongl fewnol polygon rheolaidd sydd a 10 ochr.
[3]

(0185-59)
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(¢)

(1)  Ysgrifennwch gyfeiriant y pwynt B oddi wrth y pwynt A.

(i) Mae pwynt D i gael ei blotio ar yr uwcholwg (plan) uchod.
Cyfeiriant D oddi wrth C yw 038°, a chyfeiriant D oddi wrth 4 yw 305°.
Darganfyddwch a marciwch safle D ar yr uwcholwg uchod.

[4]

(0185-59) Trosodd
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4. (a) Adlewyrchwch y triongl yn y llinell x = —1.

(b) Trawsfudwch (translate) y triongl sydd wedi’i ddangos 4 i’r chwith a 2 1 lawr.

-6

A)’

6
5

(0185-59)

(2]

(1]
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(c¢) Helaethwch (enlarge) y triongl gan ddefnyddio canol (0, 0) yn ol ffactor graddfa% .

[2]
y

20A

18

16

14

12

10

0 > X
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

(ch) Mae’r diagram isod yn dangos triongl 4 BC. Darganfyddwch a thywyllwch y rhanbarth
y tu mewn 1’r triongl sy’n bodloni’r ddau amod canlynol.
(1) Mae’r holl bwyntiau yn y rhanbarth yn agosach at AC nag at AB.

(i) Mae’r holl bwyntiau yn y rhanbarth yn llai na Scm o A4.
A

[3]

(0185-59) Trosodd
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5. (a) Sgoriodd Carys 60 marc allan o 80 mewn prawf.
Mynegwch sgor Carys fel canran.

(2]
(b) Rhannwch £300 yn 6l y gymhareb 5 : 7.

[3]
(c) Cyfrifwch 75% o £562.80.

(2]

(0185-59)
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(a) Ysgrifennwch nfed term y dilyniant 6, 10, 14, 18, 22, ...
2]
(b) Datryswch 3x +4 =8 —T7x.
(2]
Trosodd.

(0185-59)
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7. (a) Eglurwch sut rydych chi'n gwybod nad yw 24 yn rhif sgwar.
[1]
(b) Mynegwch 112 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs.
[3]
. 1.1
(c¢)  Enrhifwch 5T
[1]
(0185-59)
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(ch)  Enrhifwch 2% X 3% . Symleiddiwch eich ateb.

8. Hyd wyneb bwrdd (table top) yw 2050 mm, wedi’i fesur i’r 10 mm agosaf.

(a) Ysgrifennwch y gwerthoedd lleiaf posibl a mwyaf posibl ar gyfer hyd wyneb y bwrdd.

Gwerth lleiaf ... mm Gwerth mwyaf ... mm
[2]
(b) Lled wyneb y bwrdd yw 1040 mm, wedi’i fesur i’r 10 mm agosaf.
Darganfyddwch berimedr lleiaf posibl wyneb y bwrdd.
[3]

(0185-59) Trosodd
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9. (a) Ffactoriwch x?—2x—8.

(2]
(b) Ehangwch a symleiddiwch (2x + 1) (x —5).
" 2l
(¢) Datryswch 21;_2)( =4-x.
" 3]

(0185-59)
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(ch)  Symleiddiwch 6x7y? x 4x)°.

(d)  Symleiddiwch ¢® X a2,

(0185-59) Trosodd.
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10. Cafodd cyfradd curiad calon (heart rate) 60 o bobl mewn campfa ei chofnodi.
Mae’r tabl canlynol yn dangos dosraniad amlder grwp o’r canlyniadau.

Cyfradd curiad
{Cﬁ?ilggég , | B0<r<90/90<r<100{100 <r<110/110 < r<120{120 < r< 130|130 < r<140
munud)
Nifer y bobl 4 14 22 10 6 4
(a) Cwblhewch y tabl amlder cronnus canlynol.
gﬁfﬁ%ﬁﬁfﬁ)‘d g 80 90 100 110 120 130 140
Amlder cronnus 0 4 18

(1]

(b) Ary papur graff isod, lluniadwch (draw) ddiagram amlder cronnus i ddangos y

wybodacth hon.

Amlder cronnus

A
60

(3]

50

40

30

20

10

Cyfradd

80

(0185-59)
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(c¢) Defnyddiwch eich diagram amlder cronnus i ddarganfod amcangyfrifon ar gyfer

(1) y canolrif,

(i) yr amrediad rhyngchwartel.

[3]
11. (a) Ffactoriwch y mynegiad 6x2— 11x — 10 a thrwy hynny datryswch yr hafaliad
6x?-11x-10=0.
[3]
(b)  Ffactoriwch 4y? - 81
[2]

(0185-59) Trosodd.
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12. Amser cinio, y tebygolrwydd y bydd Meinir yn cael brechdan yw 0-7.
P’un ai y bydd Meinir yn cael brechdan ai peidio, y tebygolrwydd y bydd Meinir yn cael
hufen ia ganol y prynhawn yw 0-2.

(a) Cwblhewch y diagram canghennog canlynol.

Bydd Meinir yn
cael hufen ia

Bydd Meinir yn
cael brechdan

Ni fydd Meinir
yn cael hufen ia

Bydd Meinir yn
cael hufen ia

Ni fydd
Meinir yn cael
brechdan

Ni fydd Meinir
yn cael hufen ia

2]

(b) Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd Meinir yn cael brechdan am ginio ac yn cael hufen ia
ganol y prynhawn.

(0185-59)
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13. Mae’r fectorau OK, OL ac OM wedi’u dangos yn y diagram isod.
M

o
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

O wybod bod OK = 2a + b, OL = 5a + 3b ac OM = 14a + 9b,

(a) mynegwch bob un o’r canlynol yn nhermau a a b ar eu ffurf symlaf.
(i) KL

[3]
(b) dangoswch fod KM = pKL lle mae p yn gysonyn (constant).

[2]
(c¢) eglurwch oblygiad (implication) geometregol eich ateb yn rhan (b) yn llawn.

[2]

(0185-59) Trosodd.
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14. Mae graff y = x> - 3x? — 13x + 15, ar gyfer gwerthoedd x rhwng x = —4 ac x = 6, wedi’i

luniadu isod.
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(a) Defnyddiwch y graffiddatrys x* —3x?—13x + 15 =0.

[1]
(b) Gan ddefnyddio’r graff, amcangyfrifwch raddiant (gradient) y gromlin
y=x>-3x2=13x + 15 pan fo x = 4.
[3]
(¢) Trwy dynnu llinell briodol ar y graff, datryswch yr hafaliad
X =3x7 = 13x+5=0.
[3]

(ch) Defnyddiwch y rheol trapesiwm a 4 stribed i amcangyfrif arwynebedd y rhanbarth
sydd a’r gromlin y = x3 — 3x? — 13x + 15 a’r echelin x thwng x = -3 ac x = 1 yn ffin
iddo.

[4]

(0185-59) Trosodd.
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15. (a) Mynegwch 0-652 fel ffracsiwn.

(b) Owybodbod p=+/5,¢=+/13 acr= /325, symleiddiwch pqr.

(0185-59)



